

他炮轰张艺谋，炮轰高房价——

另类“炮轰市长”出身法制报记者



成于网络——

“我这个官是发帖发出来的”

5月7日晚8时，姜宗福如约和记者见面。刚刚坐定，姜宗福的两个手机就响个不停。姜的朋友和同事大多在电话中对姜被调任表示不解。

“我不认为自己被贬了，领导对我的评价还是很高的，而且到高校做研究也是我的意愿所在。”姜宗福否认自己在官场失败，也否认这一切与在网上发言有关。

“败”于网络——网上舆论大多这样认为。但很少有人知道他成为官员其实也是源于网络。

虽然学的是酒店管理专业，但在交谈中姜宗福一直强调自己是个文学青年，最大的理想就是获得诺贝尔文学奖。大学毕业后，他被分

配到洞庭湖一个岛上的酒店做经理助理。几个月后，他认为自己待在岛上没前途，决定到外面闯一闯。

由于文笔不错，姜宗福在现已停刊的《岳阳法制报》当上了记者，专门做批评报道。

“我当记者时打了不少官司，最厉害的一次有150多个下岗职工在过春节的时候把我堵在家里，就因为我做了一个国有企业生产冒牌茶叶的报道。”

“当时我们那儿发生了一起警察开枪打死人的事件，我胆子很大，就在报纸上写了一篇名为《向公安局长讨说法》的报道。后来那个局长到处打听我。我也不害怕，我说除非你把我搞死，不然我就看

着你死。”

此后很长一段时间，姜宗福失业了。一个阴差阳错的机会，他作为临时工到岳阳市园林局办公室从事文字工作。2002年，姜宗福在当时的建设部城建司风景名胜处挂职，次年回湖南后被调任岳阳市旅游局质量监督所所长。

2005年，岳阳的旅游业十分低迷。这时姜宗福发现新上任的岳阳市委书记易炼红原是博士生导师，“我想机会来了，他肯定和一般的领导不一样，应该听得进建议”。姜准备给易写信，提出发展旅游的建议。

寄特快专递没有回音后，他干脆将《易书记，和您说几句心里话》贴到了岳阳当地的一个网上。

易炼红后来看到了姜宗福的文章，并将此文供领导参阅。随后，姜宗福发现他在文中提出的几条建议全部被采纳。

2005年年底，姜突然接到岳阳市委组织部的电话，他从旅游局一个二级机构所长的位置直接被安排到临湘市挂职市长助理。

姜宗福称：“我在临湘挂职，易书记连续批示了3次，但我从来没有私下和易书记见过面，至今也没有他的手机号。我们不是亲戚关系，也没有人为我打招呼，他发现我有思想就重用我。”

“别人都说官是跑出来的，但我这个官是发帖发出来的。”姜宗福说。



执着网络——

“以后我还会继续发帖”

5月7日这一天，姜宗福接到了100多个关于他工作调动的电话。

“其实没什么，人生就是这样，净空一片嘛。去湖南民族职业学院也好，可以做学问，以后还有寒暑假。”姜宗福在电话中对友人这样说。

这句话更像是说给自己听的。在今年4月接受媒体采访时，姜宗福曾预测自己挂职期满后将继续回到旅游局工作。这次调任，也在他意料之外。

“意外还是有点意外的。其实我也很矛盾，一方面我很热爱旅游这个行业，干了这么多年，到旅游局工作更能发挥我的优势特长。但从事教育研究工作我也乐意，虽然到了高校以后从政的机会很少了，但这不存在被贬一说。”姜宗福说。

姜宗福认为，做官能实现一些想法，但可能会浪费很多宝贵的东西。比如自从从政后就没有精力搞研究了，而他认为，自己以后能做研究、著书立说的话，可以教化一大批人。“对我来说，文化的魅力大于官场的魅力。”

其实，他已经找到了以后做研究的对象，“我在研究怎样让世界更了解中国的汉字。我的想法是写一本《现代汉语随笔词典》，针对一个汉字写一篇散文，这篇散文包括这个汉字的来历、词条，读了这篇散文后就不需要查字典了”。目前，姜宗福的“汉字散文”已经在媒体上连载。

“没有了官员的身份，我感觉更轻松了，敏感的场合少了，雷区也少了，以后我还会继续发帖发表我的看法。脱了官服，我就是一位铁杆网民，这是我的性格决定的。”姜宗福说。

■《中国青年报》
田国全 肖若昕 金丹

“发帖是因为缺乏表达的渠道”

在此之前，姜宗福也经常在网络上实名发帖，只是没有标明自己的职务，“但效果一直都不是很好”。

姜宗福称，标明自己的职务并实名发帖是因为他去深圳看了3台超豪华、超规模的“印象”后，感觉非常失望。

虽然也有不少人质疑姜宗福发帖阐述的想法，但姜并不觉得自己外行。“我每发一个帖子都是结合亲身经历并做了很多思考和研究的。我的帖子之所以能引起这么大的反响，其中很重要的原因就是没有说外行话，得到老百姓认可了。”

姜宗福以《房地产商“绑架”政府，当心经济“撕票”》这篇帖子为例，说了自己为什么“说话不行外行”。

前段时间，主管旅游的姜曾想引进一个财团开发当地一个名为“江南大漠”的景区。有个开发商曾对他说，“我不缺钱，投100个亿都没有问题”，但同时提了两个条件：第一个是沙漠上面的小山和水库要白送，并且出售周围的600亩地用来做房地产赚钱；第二个是把城市公交的经营权让给开发商。“这不是‘绑架’是什么？”

姜宗福关注的事情还不止他亲身经历的部分，很多都是宏观层面的。有朋友嘲笑他，“你操那么多心干什么啊，大的事情有党中央国务院呢”。

“我是一个很有忧虑感的人，看到有弊端的政策出台时我就很难受。我觉得不应该出现这样的情况，我就要去说。”

“那你为什么要选择发帖呢？”记者问。

姜宗福称，之所以发帖表达自己的想法，是因为缺乏表达的渠道，“除了网络，其他的渠道都不好走”。

“官场的东西其实我都懂”

官，想炒作，其实我只要换个思维，利用规则去做，我就能做得很好。我是懂规则的，但我不愿意那么做。”

为官数年，姜宗福感觉到现在干群之间的信任度很低。“其实很多当官的也有酸甜苦辣，钱也不够花。我每月工资加津贴扣除税和保险后只有2600元。我压力很大，连月光族都不是，都快成月亏族了。过去我可以给《家庭》、《知音》等杂志写稿赚点稿费，从政后就不能写了，因为那都是风花雪月的故事，

我还得要注意保持官员形象。我又不能够去贪污去腐败，那不是我的性格。”

姜宗福称自己性格直率，而且在工作中跟比他大的官公开顶撞过。有朋友对他的评价是“能力很强，个性更强”。

“很多朋友都劝我要改性格，要低调，不然的话会枪打出头鸟。这些我都知道，但就是改不了。”姜宗福说。

临湘5年，姜宗福对自己的评价是“一个问心无愧的官”。他告诉

记者，刚到临湘时，第一次开碰头会，他在会上大谈发展临湘旅游产业的计划和好处，但很多人不说话只是捂着嘴笑，“我明白那是什么意思。但我这几年的实际作为没有为我丢脸”。

“我很狂的。我的目标立得特别远大：死后要留点东西传承下来。但在这样的目标下我发现做官员很无力，我自己感觉这几年将临湘的旅游产业发展得不错，但如果市长不支持我的话，我能做什么呢？”姜宗福说。

姜宗福接二连三的举措让很多网友质疑他在利用媒体进行炒作。

但姜宗福称，他没有炒作的必要，发帖只是想讲一下自己的真实看法。也有不少人怀疑他是想通过炒作升官。姜宗福说：“从来没有一个炒作的官员得到提拔的，相反，如果炒作的话，还会给自己的仕途带来很大影响。官场的东西可能别人不太懂，但对我官场的文化和传统还是非常了解的。其实如果说我真的像他们说的，想升